



我市组织收听收看全省第七次妇女儿童工作会议 崔元斌参加

本报讯 记者赵婧报道：5月23日，全省第七次妇女儿童工作会议召开。市委常委、常务副市长崔元斌在我市分会场参加。会议强调，妇女儿童事业是一项事关全局、面向未来的重要大事业。各级各部门要切实增强责任感使命感，深入实施我省妇女发展规划、儿童发展规划，以重点任务落实促进妇女儿童事业迈上新台阶。要大力支持广大妇女在转型发展主战场建功立业。充分发挥妇女独特优势，支持妇女就业创业，保障妇女平等就业权益。健全覆盖城乡的三级健康服务网络，提升妇女健康服务水平。加大女性人才培养力度，全力促进妇女受教育公平。完善法律援助、救助帮扶等配套政策体系，有效维护妇女合法权益。要努力营造儿童健康茁壮成长良好环境。坚持教育优先发展，优化资源配置，提高教育质量，促进教育公平。加强儿童健康服务，推进阳光体育运动，关注儿童心理健康。兜牢困境儿童保障网，提升儿童福利水平，推动特殊教育普惠发展。要全面建设和睦幸福文明健康家庭。完善生育支持政策体系，大力发展普惠性托育服务，加快构建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系，开展最美家庭、文明家庭创建活动，以千万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。

省委政法委调研组在我市调研指导基层治理工作

本报讯 记者张瀚予 见习记者董良报道：5月22日至23日，省委政法委调研组一行深入我市，就综治中心规范化建设和网格化服务管理工作开展调研。

座谈会上，调研组一行认真听取我市及四区在基层综治工作中的探索实践和工作成效，并与相关人员共同探讨。随后，调研组深入襄垣县、上党区，实地了解我市各级综治中心工作模式、规范化建设、基层网格、网格化服务管理工作及基层社会治理创新工作开展情况。

调研组充分肯定我市工作，表示将认真梳理研究此次调研收集的意见建议，为省委进一步优化完善基层治理体系建设提供决策参考。就做好下一步工作，调研组强调，要坚持和发展新时代“枫桥经验”，高度重视综治中心规范化建设、实体化运行，完善“一站式”多元化解纠纷体系，更好发挥综治中心在化解矛盾、维护社会稳定方面的功能作用；要管好用好网格员队伍，改进管理措施，提高工作效率，切实提升基层网格化服务管理水平，确保群众的每一项诉求都有人办理、都依法解决，不断提高广大群众的幸福感、获得感、安全感。

我市启动“5·26 我爱路”主题宣传活动

本报讯 为进一步加强全民知路、爱路、护路意识，5月24日，市铁路护路联防服务中心联合郑州铁路局长治北站等相关部门，在长治东站共同开展“5·26 我爱路”集中宣传活动，拉开了为期1个月的铁路爱路护路集中宣传月活动的序幕。

5月26日，是全国铁路爱路护路宣传日。“5·26”取5月26日“我爱路”谐音，旨在动员、号召全民参与铁路护路联防工作，做到知路、爱路、护路，切实增强安全意识，营造人人参与平安铁路创建的良好氛围。连日来，长治市铁路护路联防服务中心，联合铁路部门，在境内太焦、邯长、郑太、瓦日等铁路沿线开展多种形式的铁路爱路护路法制宣传活动。

活动现场，市铁路护路联防服务中心和潞州区护路队、郑州铁路局相关站段工作人员通过发放宣传资料、现场答疑解惑，向广大群众宣传铁路安全知识和相关法律法规，教育引导广大群众不断增强铁路安全意识，提高群众发现铁路安全隐患及时报告的意识和责任感，为全市铁路安全防范工作夯实群众基础。同时，利用新媒体，积极推送铁路安全常识，形成“人民铁路人民护，护好铁路为人民”的良好态势。（本报记者）

我市多部门突击夜查整治电动自行车消防安全隐患

本报讯 记者王涵 通讯员李前锋报道：5月23日，市消防救援支队联合市场监管、住建、公安、综合执法等多个部门组成检查组，深入潞州区部分高层住宅小区、商业街区、电动自行车销售点，开展电动自行车消防安全隐患夜查专项整治行动，及时消除火灾隐患，全面提升辖区群众消防安全意识。

此次夜查行动，全市各级消防救援部门先后派出28个检查组、85名消防监督员深入全市各县区电动自行车停放充电场所开展夜查行动，对电动自行车是否违规停放充电、疏散通道和安全出口是否保持畅通，高层住宅是否存在“进楼入户”“飞线充电”等问题进行检查，累计检查场所207个。针对检查中发现的问题，检查组要求各场所立即整改，举一反三，全面排查消除火灾隐患。

夜查行动中，执法人员还耐心为群众讲解室内停放电动自行车存在的安全隐患，要求各小区根据业主需求，在人口居住集中区搭建停车棚、集中充电桩，切实解决居民电动车自行车充电难题。同时，提醒居民及时关闭电动车自行车电源，清理充电区域内易燃杂物，严禁超负荷用电，从源头杜绝火灾隐患。



日前，壶关县职工幼儿园联合县交警大队开展“警园联动 共筑安全”交通安全教育活动，增强幼儿交通安全意识，培养良好出行习惯。赵阳光 摄

第十二届八路军文化旅游节

唱响新时代的《在太行山上》

——第十二届八路军文化旅游节开幕侧记

本报特约记者 赵海鹏 孙媛

孟夏时节，万物并秀；武乡老区，盛装待客。

5月24日，八路军太行纪念馆前广场，第十二届八路军文化旅游节如约而至，八路军老战士、文化专家学者、新老艺术家、各界群众代表等齐聚于此，共襄夏日盛宴。

八路军文化旅游节是山西省重大节庆活动之一，现已成功举办十一届。第十二届八路军文化旅游节以“弘扬太行精神、深化文旅融合，全力推进全国红色旅游融合发展试点建设”为主题，传承红色基因，“全面加快红色旅游融合发展示范县建设。”

上午9时，气势磅礴的合唱《保卫黄河》拉开了开幕文艺演出帷幕。

“万山丛中，抗日英雄真不少”，恰如歌中所言，武乡，一个令人心存敬仰的地方，是全国著名革命老区、太行精神重要孕育地，武乡山水、太行精神、八路军文化造就了这座城市独特的魅力。

“中国式现代化，民生为大。”为了老百姓过上更加幸福的生活，武乡县依托得天独厚的红色文化资源，大手笔勾勒全域

旅游产业发展轮廓，坚持以文塑旅、以旅彰文，把文旅融合作为转型发展的重要抓手，大力推动旅游提质升级、融合破圈，让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园。

当熟悉的《在太行山上》旋律响起，八路军太行纪念馆、八路军总部王家峪旧址、八路军总部砖壁旧址等革命遗址遗迹跃然眼前。

回顾历程，武乡县聚焦文旅产业融合，蹚出一条高质量发展的新路子——“全面加快红色旅游融合发展示范县建设。”

通过创建政校基地、开展红色教育、加强陈列布展、强化文艺创作等途径，持续实施以八路军总部王家峪旧址为中心的“1+4”革命文物保护利用核心区、以八路军总部砖壁旧址为中心的“1+9”革命文物保护利用密集群、以八路军太行纪念馆为中心的革命传统教育功能区的“一线三区”革命文物保护利用密集群等项目，进一步激活红色资源价值阐释和活化利用动能。

文艺演出仍在精彩上演，承载着老区

人民美好愿景的配乐诗朗诵《你要写武乡》，字字入心、句句入骨。

每一个红色旅游景点都是一个常学常新的生动课堂，如何把红色文化资源打造成富民产业？武乡县主动在发展文旅新质生产力上“接招破题”。

“同志，你好！武乡发生过哪些著名战斗和战役？”

“抗战时期，武乡境内先后发生过长乐战斗、关家垴战斗、百团大战等重要战斗和战役。”

在八路军文化数字体验馆，身着八路军军服的红色武乡讲解员“红星杨”忙得不亦乐乎，面对全国嘉宾们抛出的一个个关于红色武乡的问题，他对答如流。

这位特殊的讲解员是一位虚拟对话数字人，也是一件充满科技含量的文创展品。武乡县借助VR、3D投影、镜像空间、全息成像、数字互动等先进前沿的数字展示手段，推出“对话数字人”文创展品、“红色武乡数字星谱”文创产品、武乡红色教育云平台等，让红色资源从档案馆里的资料、博物馆里的展陈中“走”了出来，以“新”引领潮流，以

“智”塑造体验，扩大优质数字文化产品供给，促进消费升级，推进文旅领域新质生产力发展。

“来来来来我们唱起来，为大中国喝彩。来来来来我们唱起来，点赞美好新时代……”金曲《点赞新时代》响起，瞬间燃爆全场。

站在新时代的潮头，武乡县瞄准新业态、新模式、新供给，进一步提升景区品质、丰富旅游业态、强化要素保障、做强旅游品牌，以更多新服务激活“美丽经济”。“五一”小长假期间，全县累计接待游客162841人次，实现旅游综合收入3200万元。

“每一次来武乡，心灵总会被震撼、被洗涤。这里，就是我们的精神家园。”国家一级作曲、省音协副主席王京荣满怀深情地说。

文化有活力，旅游有魅力。

开幕文艺演出在合唱《幸福中国一起走》中圆满结束，而在建设旅游强县道路上，武乡从未停歇、从不止步，向全市、全省乃至全国展示独特魅力，推动革命老区红色旅游融合发展迈出新步伐。

新闻时评

5月24日，第十二届八路军文化旅游节盛大启幕。中国·长治·太行精神数字体验馆开馆仪式、观看大型实景剧《太行山上》等一系列活动精彩纷呈，吸引广大游客走进红色武乡，感悟太行精神、品味红色文化、领略太行风情、共享文旅盛会。

文旅产业是拉动经济增长的重要引擎。节庆活动正逐渐成为推动文旅产业发展的载体。

自然风光秀美多姿，历史文化遗产源远流长，红色血脉底蕴深厚，乡土风情古朴浓郁，这些独特的文旅资源是发展文旅产业的“富矿”。节庆活动犹如一扇窗口，可以向广大游客展示当地独具特色的自然景观、人文景观、特色美食等各类资源，以及丰富多彩的文化风情、文化内涵。一个成功的节庆活动，就是一个综合性的文旅体验平台，可以有效整合一个地区的历史、传统、艺术、民俗等诸多元素，可以让游客获得全方位的体验，满足游客多样化的旅游需求。

在信息技术高度发达的今天，这种交流互动的节庆活动具有强大的传播效应，能够吸引更多来自不同省份的游客，提升当地知名度和影响力，进而推动文旅产业的发展和繁荣。

文旅产品创新开发，线下线上同频共振。以节为媒，能够带动交通、住宿、餐饮等文旅产业链和上下游关联产业链协同发展。通过精心策划和组织节庆活动，让文化与旅游深度融合，我们必将迎来文旅产业更加灿烂的明天，让更多人享受到文旅产业发展带来的丰硕成果。

以时时放心不下的责任感和紧迫感牢牢守住安全生产底线红线

5月24日，参加2024·长治武乡全国彩塑大赛的选手在打磨雕塑产品。随着2024·长治武乡“在太行山上”全国彩塑大赛暨全国雕塑作品邀请展在武乡启幕，受邀的50名全国雕塑彩塑青年艺术家将在八路军文化园角逐大赛各奖项。

梁栋 郭震 摄

（上接第一版）武汉理工大学科学技术发展院院长、博士生导师韩建军说。

舌尖上的美味，我也要去趟长治！”

……

在武汉大学，一场非遗美食暨文旅推介活动，让众多师生有机会品鉴长治美食、品味长治文化、感受长治魅力。

“希望通过我们的小吃名菜、文旅资源、非遗产品宣传推介，让武汉高校学子近距离认识长治、了解长治，吸引更多优秀青年来长治干事创业。”市文旅局有关负责人说。

这是一次以美食为媒介的引才机遇。

“没想到在武汉就吃到了正宗的长治美食，太感动了！”

“羊汤鲜而不腻、枣糕甜甜糯糯、甩饼饼皮劲道、驴肉醇香可口……为了这

电子信息等方面踊跃发言，字里行间饱含着桑梓情怀、故土情谊。

武汉大学水利水电学院在读博士雷旭昕是我市沁源人，她说：“长治产业基础扎实，营商环境良好，人才政策完善，我将持续关注长治、宣传长治，充分发挥桥梁纽带作用，带动更多青年人为长治高质量发展贡献力量。”

推动高质量发展、深化全方位转型，迫切需要更多优秀人才的支撑。长治带着需求、带着政策、带着诚意走出去招揽人才，也将以最大诚意、最好政策、最优服务给予人才最高保障，让更多人才走进长治、感受长治、扎根长治，为加快推动长治高质量发展凝聚智慧力量。

吸引更多优秀人才的支撑。长治带着需求、带着政策、带着诚意走出去招揽人才，也将以最大诚意、最好政策、最优服务给予人才最高保障，让更多人才走进长治、感受长治、扎根长治，为加快推动长治高质量发展凝聚智慧力量。

乡村行 看振兴 ·记者探访

尖椒种植忙 致富新希望

本报记者 李盼 王娅宁

定距、打孔、栽苗、覆土……当下，正是尖椒种植好时节。走进襄垣县古韩镇大黄庄村尖椒种植基地看到，70余名村民分工协作、相互配合，他们手持小铲，熟练有序地进行尖椒苗移栽作业，全力打好今年优质尖椒生产“第一仗”。

“这尖椒可是咱们增收致富的‘金辣椒’呢！”“打孔时大家要注意间距，种好后立即喷上肥料水。”村党支部书记、村委会主任秦建彪带领村民忙得不可开交。他说，尖椒种植必须快，趁着天气好，土地水分含量合适，这个时候种尖椒成活率高。

为了确保尖椒的品质和产量，村民们在种植过程中严格遵循农业技术人员的指导，从选种、播种、管理到收获，每一个环节都力求精细。

近年来，大黄庄村紧紧围绕“乡村振兴，产业先行”的理念，充分发挥基层党组

织战斗堡垒作用，紧盯产业富民目标，紧扣市场需求，因地制宜发挥土地资源优势，优化农业产业结构，大力发展尖椒特色产业，走特色化、多样化、市场化的现代化农业发展道路。同时，以“公司+村集体+农户”的订单农业发展模式，进行统一种植、统一销售，带动村民通过参与尖椒种植、土地流转、短期务工等方式实现增收，激发了乡村振兴发展的新活力。

苗保生是当地村民，以前在外打工，自从村里的尖椒产业发展起来以后，他就选择在家门口务工。“我们按一亩地800块钱的价格把土地流转给村委会，这样既有租地收入，又能在家门口干活，还可以照顾家庭，比外面打工强多了，日子越过越滋润。”苗保生边说边给尖椒苗盖土加固。

尖椒种植是“短平快”高效农业，投资周期短、易成活、好管理，市场风险较低、销路有保障。

“从2022年年底开始和长治市鼎耕农业开发有限公司接洽联系，到2023年2月签订合同，我们多次召开村委会和村民会议协商，最终确定合作。”谈及当时为村里找企业时，秦建彪打开了话匣子。

确定合作以后，村委会从村民手中流转土地500余亩，以村集体名义承包给长治市鼎耕农业开发有限公司，这样既改变了原来粗放式的种植模式，还能在更高效利用土地的同时，每年为村集体增加收入5万元左右。

今年大黄庄村继续由长治市鼎耕农业开发有限公司负责提供种苗、技术指导，实现了农户最担心的技术、价格及售卖问题，让广大农户吃下了“定心丸”，进一步调动了大家种植尖椒的积极性。

“收多收少在于肥，有收无收在于

水”，浇好定植水也是尖椒移栽成活的关键。长治市鼎耕农业开发有限公司在大黄庄村原有管道基础上，投资30多万元建设滴灌基础设施，破除了以前浇水靠天的困境，让水流精准直达尖椒根部，使土壤始终保持疏松和最佳含水状态。滴灌设施大面积使用，既省时省力省工，又助推农业种植向高效化、环保化、智慧化发展。

如今，尖椒种植已成为当地农业增效、农民增收的重要支柱型特色产业。谈及今后发展，秦建彪表示，接下来，大黄庄村要持续加大尖椒种植技术指导和后期管理力度，确保今年按时完成尖椒种植，实现村集体经济和村民收入双提升。同时，将继续围绕尖椒产业做文章，进一步扩大种植规模，继续引进优质辣椒品种，延伸产业链条，打造特色品牌，助力乡村振兴。